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Repiblica de Mogambique

Ministério da Educagiio ¢ Desenvolvimento Humano

Instituto Nacional de Exames, Certificagiio e Equivaléncias
1" Chamada

Exame Final de Geografia 90 Minutos

12* Classe

Este exame contém quarenta (40) perguntas com 4 alternativas de resposta cada uma.  ]_
Escolha a alternativa correcta ¢ RISQUE a letra correspondente na sua folha de respostas.

1. A influéncia climatica, determinada em grande medida por este factor, propicia um ambiente indspito
para a fixagao populacional, uma vez que se verificam, nestas areas, elevadas concentragoes de
humidade, nebulosidade e precipitagao.

A que factor de distribuiciio da populagiio se refere a afirmagiio?
‘A Clima B Relevo C Rios D Vegetagio
2. Observe o mapa abaixo.
D S =
=3 % ST RSk Sy
el oS e
> LN N3
(D ok e
5 & SC>)
- < k= N
Qual das opgdes apresenta a legenda correcta das regides de grandes vazios humanos?
I 11 111 1V
A | Deserto Australiano | Groenlindia Cordilheira dos Andes Deserto de Kalahari
(B | Deserto de Gobi Deserto de Sahara | Floresta Amazonica Montanhas Rochosas
C | Floresta Amazonica | Deserto de Kalahari | Cordilheira dos Himalaias | Deserto de Gobi
D | Floresta Amazonica | Deserto de Sahara | Cordilheira dos Himalaias | Deserto Australiano

3. Nao havia métodos eficazes para controlar a natalidade, mas, por qutro lado, muitas das criangas nao

atingiam a idade acima de um ano.
A que variivel demogrifica se refere a afirmaciio? _
A Crescimento natural B Fecundidade 'C Mortalidade infantil D Saldo fisiologico

4. Arelacio entre o niimero de nados-vivos num determinado momento e o nimero de mulheres em
idade de procriar designa-se...

G\;crcscimento natural. B fecundidade. C mortalidade infantil. D natalidade.
3. “Foi a partir dos finais do século XVIII que os fluxos das populagoes dos campos para as cidades

passaram a constituir um dos fenomenos sociais mais espectaculares do mundo moderno.”
ANTUNES, Joio (1987)
A que fenémeno se refere a afirmagio?

A Exodo rural B Exodo urbano (@ Migragio pendular

D Migragdo sazonal
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Movimento de pessoas que se efectua em determinadas épocas do ano.
A que tipo de migragiio se refere a afirmaciio?

A Externa B Interna @Quotidiana D Sazonal

Qual das op¢des abaixo constitui consequéncia econémica das migragdes nas dreas de partida?
A Aumento de tensdo social C Decréscimo do dinamismo econdémico
B Aumento do dinamismo econdémico @ Dificuldade de integragio sociocultural

Num distrito de Mogambique, no ano passado, sairam 430 individuos e entraram, para fixarem
residéncia definitiva, 670 individuos.
Considerando que no mesmo distrito o crescimento natural foi de 3270 individuos, qual seri o
crescimento efectivo?

A 1223 B 2354 C 3510 D 3422

Como se caracterizou a primeira fase de evolugiio da populagiio mundial?
A’ Baixas taxas de fecundidade e altas taxas de mortalidade

#B Baixas taxas de natalidade e de mortalidade
C Elevadas taxas de fecundidade ¢ baixas taxas de natalidade
D Elevadas taxas de natalidade e de mortalidade

Qual das opgdes constitui um dos problemas da explosiio demografica?
A Dependéncia excessiva do turismo (C Revitalizagdo dos habitos e costumes locais
B Favorece a criagiio de emprego D Saturagdo das redes de distribuigio de agua

Nao utiliza sistemas de rega. A agua utilizada é apenas a da precipitagio atmosférica.
A_que tipo de agricultura se refere a afirmaciio?
A )Biologica B Cientifica C De sequeiro D Moderna

E praticada em pequenas parcelas limitadas por arvores ou muros, muito dependente da irrigagao.
A que tipo de agricultura se refere a afirmaciio?
(A De plantagio B Itinerante C Nos Oasis D Sedentéria de sequeiro

Trata-se de uma agricultura moderna que tem origem na colonizagao. E de exportagdo e ocupa regioes
costeiras de facil acesso aos portos maritimos ou é servida por uma via-férrea de penetragao.

A que tipo de agricultura a afirmacio se refere?

A Cientifica B De plantagdo C De sequeiro D Intensiva

Como se designa o sistema de criagio de gado em que hi maior emprego de técnicas e
equipamentos modernos?
¢ A Extensivo B Intensivo C Semi-extensivo D Semi-intensivo

A alimentagdo do gado é controlada em grande parte pelo computador instalado no seu escritorio.
A que tipo de pecudria se refere a afirmacgio?
A Espontanea B Extensiva ’\C:lntensiva D Tradicional

Qual das op¢des abaixo constitui importincia da pecuiria?

«A Fornece matérias-primas para as industrias de vestudrios ¢ calgados
B Motiva o transporte dos locais de produgdo para os locais de consumo
C_Permite a valorizagdo dos produtos através das indGstrias alimentares
D 'Proporciona grandemente as transacgdes de capitais, bens e produtos

Qual ¢ o problema ambiental decorrente da actividade agropecuaria?
A Contaminagdo de residuos toxicos da atmosfera C Manutengéo do equilibrio ecolégico mundial
¢ B Degradagio do solo resultante do desmatamento D Preservagio das espécies florestais locais
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Um dos inconvenientes ambientais da agricultura itinerante ¢ a/o...
A diminuigdo da produtividade. C uso do regime monocultural.
B esterilizagdo do solo. D uso excessivo de fertilizantes.

Um pouco por todo o mundo tropical as grandes e Sfrondosas florestas estao a desaparecer a um ritmo
acelerado.

Qual ¢ o problema que pode advir da destrui¢iio da floresta tropical?

A Alteragdo da reciclagem da dgua da chuva C Destruigdo do ecossistema maritimo
B Cultivo da terra em areas declivosas . D/Preservagio das espécies florestais

Qual das opgdes constitui causas para o arranque da revolugiio industrial na Inglaterra?
A Auséncia de fontes energéticas e Revolugiio demogrifica

@ Deficitéria rede de transportes e Inovagdes técnicas
C Riqueza do seu subsolo e Revolugio Agricola
D Tecnologia sofisticada e Espirito de iniciativa

Como resultado do intenso comércio externo, sobretudo com as suas colénias, a Inglaterra tornou-se a
maior potencia comercial e colonial do mundo e investiu os dividendos deste comércio na indiistria.
A que causa da Revolucio Industrial se refere a afirmacgiio?

A Acumulagdo de enormes capitais (C Posse de gigantesco império colonial
B Inexisténcia do comércio colonial D Sucessio de grandes invengoes
A primeira fase da Revolugiio Industrial é também designada por Revolugio do(a)...
carvio-ferro e da maquina a vapor. C energia nuclear ¢ da automagio.
B electricidade e do motor de explosio. oD motor de explosio e da mdquina a vapor.

Qual ¢ o factor determinante para a localizagiio de industrias cujo produto final é fragil?
A Inércia geografica @)Mﬁo-dc-obra »C Matéria-prima D Mercado-consumidor

Constata-se que nem todas as indistrias tém a mesma exigéncia quanto a mao-de-obra, isto é, ha
industrias que exigem muito e localizam-se preferencialmente nos centros urbanos.
A que industria se refere a afirmagio? ~

A Informdtica B Pasta para papel C Siderurgica D) Téxtil

As indistrias que transformam a matéria-prima usando tecnologias mais avangadas designam-se
Industria de...

A Base. " B Bens de consumo. «C Bens de equipamento. \"lﬁ’ontn.
Que critério foi usado para classificar as unidades industriais em industrias de bens de consumo?
A Afinidade tecnologica C Finalidade dos produtos
B Estagio de elaboragio da produgio D" Peso da matéria-prima
Qual das opgdes constitui impacto da poluig¢iio provocada pela indistria?
A Conservagio da biodiversidade marinha +C Poluigio sonora
B Degradagio dos ccossistemas D Reciclagem dos materiais

A industrializagdo crescente e o elevado crescimento demogrdfico tém impelido uma sobreexploragio
de recursos naturais.
Qual das opgdes constitui medidas de protecgiio e conservagiio dos recursos naturais?
¢ A Abrandar a emissio de gases nocivos para a atmosfera
B Aumentar o consumo de combustivel fosseis
C Diminuir o escoamento das dguas superficiais
D Garantir a emissio de gases que provocam efeito de estufa
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E cada vez mais procurado, pela aventura, pelo contacto com a natureza e pela multiplicidade de
actividades ao ar livre.
A que tipo de turismo se refere a afirmacgio?

A Ambiental B Cultural C Gustativo D Termal
Qual das opgdes representa o impacto social negativo do turismo?
A Destruigiio de ecossistemas *C Prostituigdo ¢ uso de drogas
B Extingdo do atractivo turistico D Ruptura e distribuig¢do de valores
Qual foi 0 meio de transporte mais importante do século XIX?
*A Ferrovidrio B Lacustre C Maritimo D Rodovidrio
Observe a figura ao lado. e
Qual ¢ o tipo de transporte de baixo custo = - — Adews

unitirio para médias distincias? Fankehouth

i

3 - Ferroviirio

. a == Maritimo
A Aéreo E
B Ferroviario E
C Maritimo b
(D, Rodovidrio S

120 600 (Distanciakm)
Curt a & Sroias =y

" Qual das opgdes abaixo apresenta importancia socioeconémica dos transportes?

‘A Flexibiliza a localizagio industrial C Petr6leo como principal fonte de energia
B Mecanizagio iniciada na industria téxtil D Produgdo geralmente fraca

A fonte de maior poluigiio e contaminagio da atmosfera é o transporte...
A ferrovidrio. B lacustre. C pipelines. D rodoviario.
A concentragio da populagdo por unidade de superficie é uma caracteristica geral das cidades e
constitui, por isso, um critério de defini¢ao de cidade.
A que critério de defini¢io de cidade se refere a afirmagio?

A Demogrifico B Funcional C Historico D Morfologico
Qual ¢ a regidio mais urbanizada no seio dos paises em vias de desenvolvimento?
A Africa Subsaariana B América Central C América Latina D Nordeste dos EUA

No inicio do século XIX, a taxa de urbanizagio do globo niio ia além de 3,7%.

Isso significa que a
maioria da populagiio era...

A citadina. B jovem. ( 9\/ rural, D urbana.
ual é a fun¢io da cidade de Marselha?
89 Admistrativa B Comercial C Cultural D Industrial
Qual das opgdes abaixo constitui a importincia do planeamento urbano?
A Acentua a delinquéncia juvenil urbana (C)Aumenta a qualidade de vida das pessoas

B Agudiza a preocupagido dos governos D Valoriza o ecossistema marinho local

Qual das opgdes abaixo apresenta os problemas das cidades?
A Melhoria das condigdes sanitarias ¢ mendicidade

C Segregacio social e poluigiio sonora
B Pressio sobre o solo e uso sustentivel dos recursos

D' Suicidio e combate a pobreza absoluta

FIM
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